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Наша робота присвячена проблемним питанням адміністративної 

відповідальності за правопорушення в галузі охорони здоров’я населення. Ця 
тема висвітлена у роботах багатьох науковців, але ми побачили в ній нове. 

Як ми знаємо, Конституція України у статті 49 визначає право кожного 
на охорону здоров’я, медичну допомогу та медичне страхування. Одним 
із заходів забезпечення належної реалізації цього конституційного права 
є вдосконалення правового регулювання адміністративної 
відповідальності в галузі охорони здоров’я населення. 

Нами опрацьовано, що під адміністративним правопорушенням у 
галузі охорони здоров’я населення розуміють протиправну, винну 
(умисну або необережну) дію або бездіяльність, яка шкодить здоров’ю 
населення, та за яку відповідно до чинного законодавства встановлена 
адміністративна відповідальність [1, с. 27]. 

Об’єктом такої категорії правопорушень є особисте здоров’я особи, 
громадське здоров’я у цілому, або ж правила і стандарти, які здійснюють 
вплив на стан здоров’я кожного, або здоров’я населення загалом. Кожний 
з проступків з фактом скоєння протиправних дій вважається 
адміністративним правопорушенням відразу ж після його скоєння, 
незважаючи на те, чи наступив протиправний результат від скоєння того 
чи іншого правопорушення [4, с. 109]. 

Ще одним елементом складу зазначених правопорушень є їх об’єктивна 
сторона. Оскільки всі вони є проступками з формальним складом, тобто 
достатня обов’язкова ознака – сам факт скоєння протиправних дій, то можемо 
зробити висновок, що кожне з перелічених діянь буде вважатися 
адміністративним правопорушенням відразу ж після його скоєння, 
незважаючи на те, чи настав протиправний результат [3, с. 193]. 



96 │ Науково-практична конференція 
  

Суб’єктом адміністративних правопорушень у галузі охорони 
здоров’я населення обов’язково є фізична особа – людина, якій 
виповнилось 16 років, та яка є осудною на момент скоєння 
правопорушення. 

Ми дослідили, що Кодекс України про адміністративні 
правопорушення (надалі по тексту – КУпАП) визначає спеціальних 
суб’єктів адміністративної відповідальності, таких як [2, c. 62]: 

– посадові особи підприємств, установ, організацій, які несуть 
адміністративну відповідальність за адміністративні правопорушення, 
пов’язані з недодержанням встановлених правил у галузі охорони 
здоров’я населення, забезпечення виконання яких належить до їхніх 
службових обов’язків; 

– особи, що хворіють на наркоманію; 
– особи, які зловживають наркотичними або психотропними 

речовинами; 
– особи, щодо яких є достатні дані вважати їх хворими на венеричну 

хворобу; 
– особи, які контактували із хворими на венеричну хворобу та 

потребують профілактичного лікування; 
– особи, які внаслідок медичного обстеження отримали діагноз 

«венерична хвороба»; 
– особи, якими одержаний спеціальний дозвіл на провадження 

медичної діяльності в галузі народної медицини, та інші особи. 
Нами опрацьовано, якщо в діяннях особи вина не встановлена, а 

шкідливі наслідки стали наслідком випадкових обставин (суб’єктивна 
сторона відсутня), немає адміністративного проступку, а отже, відсутня 
адміністративна відповідальність [3, с. 194].  

КУпАП передбачає такі адміністративні стягнення за правопорушення 
в сфері охорони здоров’я населення: накладення штрафу; громадські 
роботи; конфіскація недоброякісної продукції та знарядь скоєння 
правопорушення; адміністративний арешт [5]. 

Наше дослідження дозволило нам виокремити наступні проблемні 
питання адміністративної відповідальності за правопорушення в галузі 
охорони здоров’я: недосконале розташування норм про відповідні 
категорії правопорушень у змісті КУпАП; невизначеність кола суб’єктів – 
учасників провадження; високі ризики корупції; недосконалий механізм 
реалізації провадження [4, с. 109–111]. Розглянемо кожну з перелічених 
проблем. 
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1. Недосконале розташування норм про відповідні категорії 
правопорушень у змісті КУпАП. Ми опрацювали перелік 
адміністративних правопорушень у сфері охорони здоров’я, сформований 
на основі праці З. С. Гладуна [2, c. 72]. Цей перелік включає: Главу 5 
«Адміністративні правопорушення в галузі охорони праці і здоров’я 
населення»: 42, 42-1, 42-2, 42-4, 44, 44-1, 44-2, 44-3, 45, 45-1, 46, 46-1,  
46-2; Главу 12 КУпАП «Адміністративні правопорушення в галузі 
торгівлі, громадського харчування, сфері послуг, в галузі фінансів і 
підприємницькій діяльності»: 166-22; Главу 13 КУпАП «Адміністративні 
правопорушення в галузі стандартизації, якості продукції, метрології та 
сертифікації»: 167, 168-1, 168-2, 170; Главу 15 КУпАП «Адміністративні 
правопорушення, що посягають на встановлений порядок управління»: 
188-10, 188-11 КУпАП; Главу 13-А КУпАП «Адміністративні 
правопорушення, пов’язані з корупцією»: 172-9-2 [5].  

На наше переконання, згрупування адміністративних правопорушень 
в межах окремої глави за критерієм їх належності до сфери охорони 
здоров’я дозволить істотно покращити ефективність провадження в 
справах про такі адміністративні правопорушення через спрощення 
кваліфікації протиправних діянь. 

2. Невизначеність кола суб’єктів – учасників провадження. На нашу 
думку, ця проблема зумовлена відсутністю узгодженості положень 
КУпАП з іншими нормативно-правовими актами, якими регулюються 
відносини у сфері охорони здоров’я в Україні [4, с. 109]. 

3. Високі корупційні ризики. Ми опрацювали, що корупція у галузі 
охорони здоров’я нецільовим використанням бюджетних коштів та 
низьким рівнем відповідальності за цю категорію правопорушень. Через 
низький рівень відповідальності спостерігається низька ефективність 
провадження в таких групах справ про адміністративні правопорушення 
[1, с. 75]. 

4. Недосконалий механізм реалізації провадження. Цю проблему ми 
можемо пояснити складною і застарілою формою реалізації провадження. На 
нашу думку, щоб цю проблему вирішити, необхідно оптимізувати 
адміністративно-деліктне провадження у бік спрощення його реалізації 
лідируючими суб’єктами у відповідних категоріях справ. Таке провадження 
повинно стати високоефективним та низьковитратним [4, с. 110]. 

Ми вважаємо, що провадження в справах про адміністративні 
правопорушення у сфері охорони здоров’я можна вдосконалити завдяки: 
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1. Комплексному оновленню діючого КУпАП, приведенню його у 
відповідність до реалій сьогодення та до прийнятих законодавчих актах 
(наслідуючи приклад Латвійської Республіки) або прийняттю Верховною 
радою України розробленого на його основі якісно нового 
кодифікованого законодавчого акту (на прикладі Естонської Республіки) 
[3, с. 305]. 

2. Переорієнтуванню реформ у галузі охорони здоров’я у бік 
створення класичної моделі, яка заснована на принципі 
загальнообов’язкового державного медичного страхування із 
оптимізацією суб’єктів владних повноважень у сфері охорони здоров’я. 
Це позитивно позначиться на складі та статусі лідируючих суб’єктів та 
учасників зазначеного виду провадження. 

3. Спрощенню процедури провадження в справах про адміністративні 
правопорушення у сфері охорони здоров’я, зокрема, поширенню ідей 
електронного урядування, зокрема, «Е-медицини» у царину 
адміністративно- деліктних відносин [4, с. 110–111]. 

Таким чином, ми дослідили, що існує ряд проблемних питань, які 
заважають застосовувати заходи адміністративної відповідальності за 
скоєння адміністративних правопорушень у галузі охорони здоров’я 
населення. На нашу думку, потрібно активно залучати іноземних 
спеціалістів та експертів у галузі публічного адміністрування сферою 
охороною здоров’я, що сприятиме впорядкуванню деліктних медичних 
правовідносин та, зокрема, проваджень у справах про адміністративні 
правопорушення. 
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